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В ЕЛЕКТРОННІЙ ФОРМІ 

 

Одним із головних завдань діяльності архівних установ є забезпечення 

збереженості достовірної та різносторонньої інформації на різних видах носіїв. 

Не винятком є інформація, що створюється в електронній формі, її кількість 

постійно зростає, а інформаційний, культурний і науковий потенціал має 

беззаперечне значення для суспільства. Зрозуміло, що документи в електронній 

формі мають свої особливості, адже вони відмінні від традиційних документів, 

зокрема, за матеріальним носієм на якому зафіксована інформація, саме це 

зумовлює специфіку їх експертизи цінності.  

Відповідно до закону України «Про інформацію» одним із основних 

напрямів державної інформаційної політики є постійне оновлення, збагачення 

та зберігання національних інформаційних ресурсів [1, с. 2]. Експертиза 

цінності є невід’ємною складовою зберігання інформації, тобто забезпечення 

належного стану інформації та її матеріальних носіїв. Згідно з ДСТУ 2732:2004 

«Діловодство й архівна справа. Терміни та визначення понять» експертиза 

цінності – це визначання культурної цінності документів на підставі 

чинних засад і критеріїв [2, с. 10]. 

Питання експертизи цінності документації, розвитку її теоретико-

методологічного, організаційного та нормативного забезпечення привертають 

увагу досить широкого кола архівознавців, що підтверджується значною 

чисельністю наукових публікацій, зокрема таких авторів як: Афанасьєва Л. [3], 

Іствуд Т. [4], Понтек К. [5], Савченко І. [6], Студенніков І. [7]. Окрему увагу 

оновленням у нормативному забезпеченні експертизи цінності документації 

приділено в дослідженнях Селівєстрової К. [8]. Досить добре відпрацьовані 

методологічні та практичні питання проведення експертизи цінності 

«традиційних» документів, у той самий час існують окремі проблеми в 

експертизі цінності документів в електронній формі. 

На відміну від паперових документів, де відносно легко встановити 

достовірність, оригінальність, автентичність і незмінність, документи в 

електронній формі мають свої особливості, серед яких можна виділити: 
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можливість зосередження в одному документі кількох форм (текст, звук, 

зображення), існування одного й того ж документа в різних форматах, внесення 

автором змін до вже створеного документа та інші, зумовлюють необхідність 

специфічного застосування загальних критеріїв цінності документів 

(походження, змісту, зовнішніх ознак), а також визначення спеціальних 

критеріїв їх оцінки та відбору на постійне зберігання. 

Зрозуміло, що основним критеріїв відбору документів в електронній формі 

для постійного зберігання, як і для будь-яких інших документів є значущість 

інформації для майбутніх поколінь. Визначення можливих інформаційних 

потреб споживачів інформації у майбутньому ґрунтується на аналізі 

нагромаджених фактів з історії життя країни та різних верств суспільства, 

можливості ретроспективного моніторингу подій, співмірної їм аналітики 

фактів і прогнозів. [9, с. 7-9]. 

Експертиза цінності документів в електронній формі проводиться на підставі 

загальних принципів: історизму, об’єктивності, всебічності й комплексності, які 

дозволяють розглядати факти, що містяться в документах, неупереджено, з точки 

зору їх виникнення й розвитку, як єдине ціле, що складається із взаємопов’язаних 

елементів. Ефективному досягненню поставлених цілей та розв’язанню 

конкретних завдань експертизи сприяє також застосування наукових методів 

(підходів), а саме: загальнонаукових (історичний, системний, функціональний, 

інформаційний, вибіркові методи, метод класифікації, моделювання та інші), 

спеціальних (джерелознавчий метод, соціологічні методи дослідження) і власне 

архівознавчий (метод експертних оцінок) [10, с. 133]. 

Для проведення експертизи цінності документів в електронній формі 

застосовують спеціальні критерії їх оцінки, зокрема, оцінка їх технічного стану, 

основною ознакою якої є відсутність шкідливого програмного коду, відповідно 

до вимог систем технічного захисту інформації, під час якої визначають, чи 

можна даний інформаційний об’єкт зберігати разом з іншими документами. 

Наступним етапом можна вважати перевірку на цілісність та автентичність 

документа за допомогою криптографічного перетворення даних, результатом 

якого є унікальне геш-значення, що в подальшому, під час постійного 

зберігання, буде використовуватися для забезпечення підтвердження цілісності 

даних такого документа. 

Серед критеріїв змісту для документів в електронній формі виділяють: 

значення зафіксованої в документі інформації про подію, особу; повторення 

інформації в інших документах; електронну форму такого документа (веб-сайт, 

текстовий файл, електронне листування та ін.); справжність (автентичність, 

оригінальність) документа. 

На сьогодні визначені головні та другорядні критерії відбору таких 

документів в електронній формі, як веб-ресурси. Серед головних виділяють: 

критерій «тематики» і «значущість для споживачів», додаткові – критерій 

«джерело з якого здійснено відбір», «міра достовірності інформації» та 

«визначеність авторства» [9, с. 7-11]. 

Відбір на постійне зберігання документів в електронній формі передбачає 

вирішення кола питань, деякі з яких ще потребують подальшого вивчення. До їх 
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числа належить дослідження питання інтерпретації системи загальних критеріїв 

експертизи цінності щодо документів в електронній формі, вивчення додаткових 

специфічних критеріїв оцінки електронних інформаційних ресурсів, веб-сайтів, 

баз данних, документів особового походження в електронній формі та ін. 
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Звільнення західноукраїнських земель від німецької окупації 

характеризувалося черговим закріпленням на цій території радянської влади, яка 

прагнула остаточно встановити там існування тоталітарного режиму. Місцеве 

населення неоднозначно відносилося до такого факту. Для утвердження на 

місцевому рівні представники радянського уряду були змушені налагоджувати 


